



戊戌年二月二十  
2018年4月5日  
星期四

电子版:www.zjgrb.com  
电子邮箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 总第10905号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

中国拟对美国大豆、汽车、  
化工品等14类106项商品  
加征25%关税

(详见第4版)

社址:杭州市文一路30号12号楼 邮编:310013

## 清明,我们为革命烈士升起国旗



“同志们,胜利的时候不要忘记我们”……昨天上午9时,在浙江革命烈士纪念碑前,浙江革命烈士纪念馆讲解员深情地朗诵着袁怀古等革命烈士的遗书,现场的新四军老战士热泪盈眶。



舞蹈《足迹》再现了新四军老战士当年浴血奋斗的峥嵘岁月。

当日,浙江革命烈士纪念馆位于杭州云居山上的浙江革命烈士纪念碑前,为革命先烈举行升国旗活动。省军区、驻浙空军官兵、省新四军合唱艺术团、东北老航校研究会及烈士家属、各行各业职工代表,和在杭大、中小学生等5000余人,在庄严的国歌声中,向五星红旗行注目礼,向革命先烈表达最崇高的敬意和最深切的怀念。

今天上午,浙江革命烈士纪念馆将举行“不忘初心忆先烈——清明节实景宣讲专场活动”;4月5日至7日上午,还将在浙江革命烈士纪念碑前广场,开展“童画英烈”清明节少儿现场绘画比赛活动。

记者周金友 通讯员万晓青 摄影报道

## 自我审视 勇于革新 我省工会改革改出新面貌激发新活力

### 砥砺奋进·“浙”五年(4)

记者胡翀报道 “改革者进,创新者强,务实者胜”的铿锵声音,给处在新时代重新审视自我的浙江工会带来了力量、勇气和自信。

组织边缘化、干部老龄化、工作传统化、方式行政化……多年的“病体”,影响着工会职能的发挥和工作水平的提升。省工会十四大以来,浙江工会意识到要用改革和创新,破除体制和传统思维的羁绊。

省总工会对此有着清醒的认识:改革不是一蹴而就,必然历经由量变到质变的过程,工会改革,也不光是机构撤并与人员增减,关键是推动机关转职能、转作风、转作风,让工会工作“强”起来、“活”起来,增“三性”去“四化”。

#### 与时俱进的提前布局

转换职能,解决工会机关“做什么”的问题,从侧重“管理型”向突出“服务型”转换。

浙江工会的改革布局,早在2016年之前就已经开始,当时的关键词就是——强基层,就是要解决有人干事的问题。

2014年,省委组织部与省总工会联合出台《关于进一步加强

县级工会建设的意见》,完善县级工会职责,强化班子和干部队伍建设,规范工作制度,进一步发挥县级工会承上启下的重要作用。进一步落实省“两办”《关于进一步加强基层工会建设的意见》,出台了《浙江省职业化工会工作者管理办法》和实施细则,并向社会公开招聘了190名职业化工会工作者,充实到乡镇(街道)工会。研究制定乡镇(街道)工会经费留成制度,对困难的乡镇(街道)总工会和村级工会予以经费倾斜。逐步建立基层工会工作规章制度,健全运行机制。基层工会特别是乡镇工会无人办事、无钱办事、无章办事的问题得到初步缓解。

在这之后的两年,符合条件的1000个乡镇(街道)全部成立总工会,按要求配备了专职主席或副主席,全省新招聘410名职业化工会工作者,90%以上的乡镇配备职业化工会工作者。加强基层工会建设,打通服务职工“最后一公里”的目标基本实现。

#### 从点到面的探索实践

转换方式,就是要坚持眼睛向下、面向基层,真正以问题为导向

向,以基层和职工的需求为导向,转变“行政命令式”“指标考核式”的工作方式,不断创新运行机制和活动方式。

实现职能转换和方式转化的前提,重在解决工会机关工作与基层实际需要脱节问题。一场自下而上的改革探索在各地展开。

不拘一格用人才便是经验之一。2015年9月18日,在宁波市北仑区小港街道工会第三次代表大会上,陈钢等3位来自企业一线的优秀职工和优秀工会干部被选举为街道总工会副主席,6位一线职工受聘为工会协理员。街道总工会给予他们适当的工作补贴。这是北仑区总工会探索街道总工会兼职副主席制的一次实践。中央和省委的群团工作会议都提倡群团工作人员社会化,只要德才兼备,用人形式不拘一格。北仑区总工会创新由企业职工担任街道总工会兼职副主席,这在我省尚属首例。

在这一点上,远在浙北的湖州市德清县也有着同样的认识。

2016年,德清县总工会抓住部分乡镇行政区划调整契机,改革工会组织体系,提高镇(街)工会班子基层一线职工比例。新成立和换届的8个镇(街)总工会委员中,劳模先进、一线职工、基层工会工作者占比都达到65%以上;经济较发达的镇总工会均增设常委9~11名,副主席4~5名。

2017年4月6日至7日全省县级工会先行改革培训会在宁波召开。省总工会基本完成机关改革工作,内设机构



宁波市北仑区总工会选取小港、戚家山和春晓三个正值换届的街道作为改革试点。图为北仑区街道工会协理员接受聘书。

批4类17家县级工会先行改革。会后,作为两山理论的重要实践基地——安吉,也申报第一批县级工会改革试点。由此,18家县级工会先行先试,为我省在2017年年底前全面完成工会改革探路。

来自基层的实践,为省总工会制定改革任务清单提供了宝贵的素材,也为各地实际操作提供了效仿参照的模板。

#### 上下联动的改革合力

随着以转职能转方式转作风为重点的工会机关改革深入推进,自下而上的改革创新和自上而下的统筹部署在2017年胜利会师。

2017年上半年,省总工会基本完成机关改革工作,内设机构

由14个精简为12个,编制由70名精简至71名。18个县(市、区)开展以夯实基层基础为重点的县级工会改革试点,市县工会机关改革有序推进,市县和乡镇总工会880多名工会兼挂副主席配备上岗。

省总工会通过加强对直属企事业单位改革的指导,拟定调整优化方案;建立财务委派和外派监事等制度,转变以往重管理轻服务的工作方式,来推动直属企事业单位改革有序进行。同时,坚持工作重心下移、力量下沉、经费下拨的改革导向,增强了乡镇工会力量,激发了基层工会的活力,使改革试点工作全面展开,7大类型全省首批百家示范基层工会如雨后春笋般活跃在各个基层。

在清明节期间来祭扫。”



励志语征集活动开始!

#### 写语录,谈工匠,赢大奖

征集时间:4月2日—4月8日

“浙工之家”及浙江工人日报向100位已公示的2018年浙江工匠拟命名对象(详见4月2日《浙江工人日报》公示名单)征集励志语录!最终将评选出35条优秀“励志语录”。

投稿方式:2018年浙江工匠拟命名对象可直接在本文评论区留言(附投稿人姓名,300字以内)

#### 选语录,谈感想,还有话费拿!

评选时间:4月9日—4月15日

奖项设置:

一等奖:5名 每人1000元

二等奖:10名 每人500元

三等奖:20名 每人300元

工粉参与奖:每日5名,每人20元话费



## 舟山一渔民家庭52年接力义务给烈士扫墓

通讯员刘生国 记者冯伟祥 报道

昨日,舟山市普陀区六横镇小湖渔业村村民郑月球带着苹果、橘子、麻糍等祭品,来到安葬在村里半山腰上的倪文虎烈士墓前扫墓。

郑月球说:“母亲今年已96岁高龄,近几年来身体状况很不好,但她始终叮嘱我们晚辈不管多忙,决不能忘记给倪文虎烈士墓扫墓。因此我牢记母亲的嘱咐,在清明节期间来祭扫。”

倪文虎烈士1961年6月应征入伍。1967年3月17日,时任6366部队二十一分队四小队排长的倪文虎在原普陀县小胡公社国防施工中光荣牺牲,年仅26岁。

郑月球母亲叫李香莲。据李香莲老人回忆,倪文虎待人和气,工作负责,头脑灵活,因此她像对待自己的亲生儿子一样来照顾和关心他。

“尽管他住在我家里时间不长,但我们之间的感情确实很好。他牺牲以后,每年的清明节我都到墓前去祭扫。”李香莲老人说。

就这样,老人一直坚持了下来。

因为年事已高,体力不支,2011年清明节是李香莲老人最后一次上山给倪文虎烈士扫墓,这次是外甥背着她去的。

2012年清明节前,老人的身体实在吃不消了,就将儿子、女儿和女婿等人叫到一起,把祭扫倪文虎烈士墓一事嘱托给他们。

如今,郑月球60多岁了。

郑月球说,只要自己还能爬得动山,为倪文虎烈士扫墓保证会坚持下去,当自己身体吃不消时会再把祭扫烈士墓的接力棒传给儿子和外甥们去完成。

前几年的清明节,在杭州的倪文虎烈士家人赶到舟山六横祭扫倪文虎烈士的坟墓。当看到当地政府把倪文虎的墓修建得很好,加上李香莲大妈一家照顾得这样周到,原本想把倪文虎烈士的遗骸带回杭州安葬的念头就打消了。分别时,倪文虎烈士的家人对李香莲大妈一家说:“我们会永远记住你们的。”

## 让废旧饮料盒变废为宝 羊军:为地球的绿色未来做点事很幸福

记者洪茵婷 通讯员张进发报道 跟往常一样,一大早杭州市富阳区灵桥镇羊家埭的杭州市富伦生态科技有限公司门口陆续有来自全国各地的大货车前来卸货。车上装的都是同一种货——废旧饮料盒,这种大家眼中的垃圾,却是富伦公司总经理羊军眼中的宝。

这个木匠出生的企业家,原本只是想简单地做点小生意,却意外折腾出了一条循环经济之路。将有污染的造纸行业,打造成了绿色环保的新典范。

#### “垃圾堆”里发现宝

1998年,羊军创立了富阳市富伦造纸厂。羊军的初衷很简单,挣钱。但这样的造纸厂,在被誉为“造纸之乡”的富阳多如牛毛,要想打开市场就必须另辟蹊径。

2004年的一天,羊军去一位

员工家家访时,发现他们正在用从垃圾场捡回来的废旧牛奶盒烧火做饭。“这种东西烧火污染很严重。”羊军说着顺手拿起一个,猛然间想到饮料盒要达到食品级标准,其中的纸浆质量必定很高,是造纸的好原料。

回去后,羊军立刻查阅了相关资料,发现牛奶等软饮料的包装一般由纸、塑料、铝等多层材料复合而成。我国每年消费约50万吨饮料盒,而且每年以3%的速度增长。由于技术水平的限制,回收率仅为0.1%左右,其余都被填埋或焚烧。“如果能把这里面的纸分离出来重新利用,不仅能节省很多的资源,还可以减少污染。”羊军的灵感一下子蹦了出来。

#### 潜心寻找变废为宝的“金钥匙”

纸塑铝复合包装如何分离,

是个大难题,当时国内几乎无人涉足。羊军觉得这么好的资源白白流失,很是可惜,决定自己研究这项技术。

为了攻克难关,羊军吃住在车间,自己绘图设计,驱车千里到外地请教师傅。家人都觉得羊军异想天开,怨气满满。但吃了秤砣铁了心的羊军就是不信那个邪,一心想攻破分离难题。在一次次旋转速度和水温控制调试下,牛奶盒分离技术研究取得了成功,终于能使废弃饮料盒在彻底粉碎后实现纸、塑的剥离。

现在,“富伦生态”不仅实现废弃饮料盒的纸、塑剥离,又研发了粉碎、剥离纸浆和铝塑复合物分离工艺,拥有多项国家专利,还被列入国家科技支撑计划重大项目。“1吨饮料盒的收购价在1400元左右,可以产出500公斤高档纸

他们回收废旧饮料盒。

想要走好这条“废物循环利用的绿色之路”,仅靠这点力量肯定不行,羊军把建设回收体系的目光投到了学校上。这既拓宽原材料的回收渠道,也培养孩子们的绿色环保意识。

羊军投入大量的人力、财力、物力,在富阳几所学校成功试点后,他得到了杭州团市委的支持,杭州市40余所学校联合行动,推进牛奶饮料盒的回收工作,让羊军看到了绿色的希望。

(下转第4版)

记者走基层  
幸福都是奋斗出来的(22)

88851111  
沟通热线

ICBC 中国工商银行  
浙江省分行  
电话银行:95588 网址:WWW.ICBC.COM.CN

中国建设银行  
浙江省分行  
客户服务热线:95533 网址:WWW.CCB.COM

ZD 浙江中都物流股份  
全国服务热线  
4009601233  
浙江·柯桥

中国农业银行  
大行普惠 伴您成长  
客服热线:95599 www.abchina.com

ETC 就找中国银行  
中国银行